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الأولالمحور   

حليل التوفيقيالت  

ة  01المحاضر  

ي هو 
ي توفير طرق عد  فرع التحليل التوفيق 

من فروع الرياضيات يهتم بدراسة عد الأشياء ، وتكمن أهميته فر

 مناسبة وسهلة لا سيما تلك المتعلقة بنظرية الإحتمالات 

 

  المبدأ الأساسي للعد  -أ

، نتيجة ممكنة 𝑛1الأولى يمكن أن تسفر عن  نتيجة من  التجربة تجربة متتالية بحيث  𝐫 من  مركبة تجربة عشوائية  𝐸ن تكل          

 نتيجة ممكنة 𝑛𝑟يمكن أن تسفر عن  نتيجة من   𝐫نتيجة ممكنة،  .......، التجربة رقم  𝑛2يمكن أن تسفر عن  نتيجة من  الثانية

𝒏𝟏هو  الجداء   𝐸لإمكانيات تحقق التجربة العشوائية إذن يكون العدد الكلي  × 𝒏𝟐 × 𝒏𝟑 ×…× 𝒏𝒓 

   مثال:             

قيم الممكن إنج ي زها النحسب عدد لوحات الي  بحيث كل لوحة تحوي عل أربعة أرقام أولهم يختلف عن الصفر و أخرهم عدد زوج 

ر من أصل  ر مختلفير  حرف  26، هذه الأرقام الأربعة متبوعة بحرفير

 نعطي خانة لكل رقم و خانة لكل حرفالجواب: 

 أرقام 9 أرقام 10 أرقام 10  أرقام 5 حرف 26 حرف 25

ي 
ي الرقم  الرقم الثالث الرقم الرابع الحرف الأول الحرف الثانر

 الرقم الأول الثانر
 

9عدد اللوحات الممكن إنجازها هو :  × 10 × 10 × 5 = 4500 

 ترتيبة/ ب    

 تكرارترتيبة بدون / 1ب      

من غير تكرار  𝐸عنصر من  𝑝لـ كل تصفيف مرتب   𝐸عنصر مشكلة لمجموعة  𝑛عنصر من  𝑝لـ  تكرار بدون  ترتيبهنسمي                  

 العنصر أكير من مرة

 مثال:      

تيبات المكونة         ,1}من المجموعة  تكرار  بدون عنصرينبـالي  2, ,(1,2)هي   {3 (1,3), (2,1), (2,3), (3,1), (3,2)  

       

 قضية/ 2.1. ب

تيبات بدون   عنصر هو :  𝑛عنصر من  𝑝لـ تكرار عددالي 

𝐴𝑛
𝑝 = 𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)…… (𝑛 − 𝑝 + 1) 

01المحاضرة :   
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هان     الي 

 طريقة 𝑛  يمكن إختيار العنصر الأول بـ 

ي بـ   
𝑛)يمكن إختيار العنصر الثانر −  ه لأنه لا يمكن تكرار العنصر المسحوب سابقاطريقة لأن (1

𝑛)يمكن إختيار العنصر الثالث بـ    − اجع ........ إلى غاية و هكذا  طريقة، (2  بالي 

𝑛)بـ    𝑝يمكن إختيار العنصر رقم  − 𝑝 +  طريقة (1

 و العدد الإجمالىي إذن هو   

𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)…… (𝑛 − 𝑝 + 1) 

 مثال

ي  عائلات 3 بكم طريقة يمكن إسكان
 شقة15عمارة تحوي فر

 الجواب: 

 طريقة مختلفة لإسكان العائلة الأولى 15لدينا : 

  طريقة مختلفة لإسكان العائلة الثانية  14          

 طريقة مختلفة لإسكان العائلة الثالثة 13          

15العدد الإجمالىي هو :  × 14 × 13 =  طريقة مختلفة 2730

 مفهوم العاملي / 2.1ب. 

𝒏! = 𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)……× 2 × 1 

𝟏! = 𝟏           

!𝟎 ا :               إصطلاح = 𝟏 

تيبة بدون إرجاع نجد :   عل عبارة العاملي بتطبيق مفهوم   الي 

𝐴𝑛
𝑝 = 𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)…… (𝑛 − 𝑝 + 1) =

𝒏!

(𝑛 − 𝑝)!
 

 : مثال

,1}بالنسبة إلى مثال المجموعة  2, 3}   :𝑛 = 3  , 𝑝 = 2  , 𝐴𝑛
𝑝 = 𝐴3

2 =
𝟑!

(3−2)!
= 6  

𝑛مثال العائلات :   بالنسبة إلى = 15  , 𝑝 = 3  , 𝐴𝑛
𝑝 = 𝐴15

3 =
𝟏𝟓!

(15−3)!
= 15 × 14 × 13 = 2730 
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 ترتيبة بتكرار -2ب. 

مع إمكانية تكرار  𝐸عنصر من  𝑝لـ كل تصفيف مرتب   𝐸عنصر مشكلة لمجموعة  𝑛عنصر من  𝑝بتكرار لـ نسمي ترتيبه                  

 نفس العنصر أكير من مرة

 مثال:      

تيبات        ,1}المكونة بـعنصرين  من المجموعة  بتكرار  الي  2,  هي   {3

(1,2), (1,3), (2,1), (2,3), (3,1), (3,2), (1,1), (2,2), (3,3) 

       

 قضية/ 2.1ب. 

تيبات   عنصر هو :  𝑛عنصر من  𝑝تكرار لـ بعددالي 

 𝑎𝑛
𝑝 = 𝑛𝑝 

هان     الي 

 طريقة 𝑛يمكن إختيار العنصر الأول بـ   

ي بـ   
 يمكن تكرار العنصر المسحوب سابقا ه لأنه طريقة لأن𝑛يمكن إختيار العنصر الثانر

اجع ........ إلى غاية طريقة،𝑛إختيار العنصر الثالث بـ   يمكن   و هكذا بالي 

 طريقة 𝑛بـ    𝑝يمكن إختيار العنصر رقم 

.𝑛     :                                     إذن هو  والعددالإجمالىي  𝑛 … . 𝑛⏟    
𝑝  مرة

=𝑛𝑝 

 مثال

تيبات بتكرار المكونة بـعنصرين  من المجموعة  - ,1}عدد الي  2, 𝑎𝑛هو :   {3
𝑝 = 𝑎3

2 = 32 = 9       

,2,3}أرقام يمكن تشكيله من الأرقام  4كم عدد من  - 4} 

 الجواب: 

 طرق 3يمكن إختيار الرقم الأول بـ   

ي بـ   
 طرق لأنه يمكن تكرار الرقم المختار سابقا 3يمكن إختيار الرقم الثانر

 طرق 3يمكن إختيار الرقم الثالث بـ  

 طرق  3بـ    𝑝يمكن إختيار الرقم رقم 

𝑎𝑛                             إذن هو  والعددالإجمالىي 
𝑝 = 𝑎3

4 = 34 = 81 

 


